УРОК ДОБРОПОРЯДОЧНОСТИ
        В целях формирования нравственных качества человека; объяснения, что правдивость и честность - слова противоположные по значению лжи и нечестности, развития индивидуальности и субъективности учащихся, обогащения жизненного опыта, а также в рамках празднования 175- летия  Абая, в школе-гимназии №3, в дистанционной форме был проведен урок Добропорядочности.
       Учащимся было предложено просмотреть видеосюжеты, раскрывающие понятие честность и порядочность, а также по параллелям  было проведено анкетирование. 
· Что  значит быть честным человеком?
Ответ: честный человек – это тот, кто не обманывает, не врет.
· Всегда ли я бываю честным? 
Ответ: не всегда бывают честными.
· Какие чувства я испытываю, когда кому-то солгал? 
Ответ: стыд.
· Какие чувства испытываю я, когда меня кто-то обманул? 
Ответ: обида и неприятно.
  Мы часто говорим, что мир держится на справедливости и правде.   
     Абай был подлинным рыцарем правды. Правда, и только правда, каких бы это не стоило жертв. Он говорил: "Вера не в силе, а в правде". "Человек, который переспорил сотню людей и сбил их с правильного пути, бесконечно ниже человека, который направил на путь правды одного человека". Абай на путь правды направлял свой народ, а это неимоверно труднее. Но самое поразительное состоит в том, что по его мнению, любовь и правда не взаимно исключающие понятия, а дополняющие, усиливающие друг друга. Лучше всего на путь правды направлять любовью и добром.
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