· ЧТО ТАКОЕ ПРАВОНАРУШЕНИЕ
· Это виновное, противоправное деяние, причиняющее вред интересам общества, государства и личности. Проступки - это менее опасные правонарушения. Принято выделять несколько видов проступков: гражданские, административные, дисциплинарные и т.д. 
· Гражданский проступок - это правонарушение, совершенное в сфере имущественных и личных неимущественных отношений. 
· Административный проступок - это правонарушение, посягающее на установленный законом общественный порядок. 
· Дисциплинарный проступок - это правонарушение в сфере трудовых отношений, посягающее на распорядок деятельности предприятия, организации, учреждения. Прогул, опоздания на работу - это дисциплинарные проступки.


· АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
Административной ответственности подлежат лица, достигшие к моменту совершения административного правонарушения 16-летнего возраста. Однако, по общему правилу, к лицам в возрасте от 16 до 18 лет, совершившим административные правонарушения, применяются меры, предусмотренные "Положением о комиссии по делам несовершеннолетних". Что же это за меры? 
•  Обязать принести публичное или в иной форме извинение потерпевшему. 
•  Вынести предупреждение. 
•  Объявить выговор или строгий выговор, 
•  Возложить на несовершеннолетнего, достигшего 15-летнего возраста, обязанность возместить причиненный материальный ущерб. 
•  Наложить на несовершеннолетнего, достигшего 16-летнего возраста и имеющего самостоятельный заработок, штраф. 
•  Передать несовершеннолетнего под надзор родителей или лиц их заменяющих, или общественных воспитателей, а так же под наблюдение трудового коллектива или общественной организации. 

· УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
Уголовная ответственность - это правовое последствие, результат применения норм уголовного права, осуждение от имени государства виновного лица, совершившего преступление.
виды наказания:
•	штраф; 
•	лишение права заниматься определенной деятельностью; 
•	обязательные работы; 
•	исправительные работы; 
•	арест (т.е. краткосрочное, от месячного до четырех месяцев, лишение свободы в условиях строгой изоляции и обязательных работ); 
•	лишение свободы сроком не свыше 10 лет.
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